
Indberetning til Industriens salg af varer  
 

 
 

Vend  

 

 
Type 1: Egenproduktion af varer  
Salg af varer, som virksomheden enten selv har 
produceret, forarbejdet, behandlet eller samlet, 
til hele verden. Både skrot, affald og andre bi-
produkter fra produktionen skal medregnes. 
 
Type 2: Varer produceret af underle-
verandør  
Salg af varer forarbejdet/produceret af under-
leverandør, hvor I selv ejer råmaterialet.  
 
Type 3: Varer produceret som un-
derleverandør  
Salg af varer forarbejdet/produceret som un-
derleverandør, hvor denne anden virksomhed 
ejer råmaterialet.  

 
Type 4: Industrielle tjenesteydelser  
Tjenesteydelser for andre virksomheder, hvor 
denne anden virksomhed ejer råmaterialet. 
Dette kan være opstilling af maskiner, instru-
menter og lignende, som ligger i naturlig for-
længelse af varens produktion, reparationer, 
industrilakering og opskæring.  
 

 
 
 
 
 

Fordeling på varekoder 
Salg af egne varer skal indberettes fordelt på 
varekoder. Varekoderne er fra den varenomen-
klatur, der også anvendes i statistik over uden-
rigshandelen og i Toldtariffen fra SKAT (EU’s 
Kombinerede Nomenklatur). Varekoderne fra 
det seneste års indberetninger er på forhånd 
udfyldt i blanketten. Hvis virksomheden er ny 
indberetter til statistikken, er blanketten ud-
fyldt med varekoder, som er typiske for bran-
chen. Det er ikke sikkert, at disse varekoder 
passer til jeres varer. Det er derfor muligt at til-
føje andre varekoder. 

 
Tilføj evt. andre varer 
Hvis virksomheden har salg af egne varer, som 
ikke på forhånd står i blanketten, skal I selv til-
føje dem med de rette varekoder. I kan søge 
blandt alle varekoderne ved at bruge blanket-
tens søgefunktion (’Søg varekode’) på ’Tilføj’ – 
siden. Varenomenklaturen findes også på 
www.dst.dk/kn10. 
 

Beløb og mængde 
For hver varekode indberettes salget af egne 
varer opgjort i både beløb (værdi) og mængde. 
Beløbet (værdien) opgøres som faktureret 
salg ab fabrik, eventuelt frit leveret i Danmark. 
For varer, der er leveret til udenlandske kun-
der, anføres beløbet (værdien) enten ab fabrik 
eller fob (free on board). En vare betragtes som 
solgt på det tidspunkt, den er leveret til kunden 
uanset betalingsbetingelserne. Salgsprisen skal 
angives eksklusiv moms og andre punktafgif-
ter, men inklusiv eventuelle tilskud fra EU. 
OBS: Ved brug af IDEP.web skal alle beløb an-
gives i hele kroner. 
Mængden skal indberettes i den mængdeen-
hed, der hører til varekoden, og som står i blan-
ketten. Hvis I benytter en anden mængdeen-
hed, skal I omregne til den anførte mængdeen-
hed. Når mængden angives i kg, er det varens 
nettovægt inkl. vægten af den emballage, hvori 
varen normalt sælges i detailhandelen. Anden 
emballage, herunder egentlig forsendelsesem-
ballage, medtages derimod ikke i vægten. 
 

Ydet rabat 
Ydede rabatter skal være fratrukket for hver en-
kelt varekode, hvis dette er muligt. Ellers anfø-
res beløbet (værdien) samlet under Ydet rabat 
under Samlet omsætning i blanketten. 

 
 

Omfattede arbejdssteder 
Indberetningen til Industriens salg af varer 
(ISV) skal omfatte den samlede omsætning 
for alle de arbejdssteder, der er anført i an-
modningen. Er der ændringer i den forbin-
delse, bedes dette bemærket i kommentar-
feltet under indberetningen.  

Sammenhæng til Industriens Pro-
duktion og omsætning (IPO) 
Hvis I også indberetter til den månedlige 
statistik Industriens Produktion og Omsæt-
ning (IPO), skal indberetningerne stemme 
overens med indberetningen til ISV’en såle-
des: ISV’ens samlede omsætning fratrukket 
’salg af handelsvarer’ og ’anden omsætning’ 
for kvartalet skal svare til summen af kvar-
talets tre månedsindberetninger til IPO’en 
for ’Omsætning eksl. handelsvarer’ for 
’Hjemmemarked’ og ’Eksportmarked’. 

https://www.dst.dk/kn10


Opkrævede tillæg 
Udgifter til emballage (men ikke til returembal-
lage) samt fragt- og forsikringsudgifter (for frit 
leverede varer) skal være indregnet under hver 
enkelt varekode, hvis dette er muligt. Ellers an-
føres beløbet (værdien) samlet under Opkræ-
vede tillæg under Samlet omsætning i blanket-
ten. 
 

Omsætning som IKKE er salg af 
egne varer 
Omsætning, som ikke vedrører salg af egne va-
rer, skal indberettes fordelt på to omsætnings-
poster: salg af handelsvarer og anden omsæt-
ning. 
 

Salg af handelsvarer 
Handelsvarer er varer, som er købt og solgt 
uden forarbejdning, samt varer der alene er 
blevet omvejet, ompakket eller omdelt. 
 

Anden omsætning 
Dette kan fx være indtægter fra licenser, provi-
sioner, udlejning af materiel eller mandskab, 
salg af kapitalapparat mv. samt evt. bygge- og 
anlægsvirksomhed. 
 

Samlet omsætning 
Virksomhedens samlede momspligtige omsæt-
ning i kvartalet. I blanketten lægges de udfyldte 
beløb på varekoder og andre omsætningsposter 
automatisk sammen, så I nederst kan kontrol-
lere, at summen svarer til jeres kvartalsomsæt-
ning, når I har fået det hele med. 
 

Rettelser til forrige kvartal(er)  
Har I rettelser til tidligere kvartal(er), skal I be-
nytte den indberetningsmetode, I brugte den-
gang. Er dette virk-blanketten, kan I lave en ny 
for pågældende kvartal. Har I benyttet 
IDEP.web blanketten, skal I lave en erstat-
ningsindberetning for det pågældende kvartal 
ved at angive perioden i starten af indberetnin-
gen.  
 

Indberetning online via IDEP.web  
Du indberetter til Industriens salg af varer  
online via IDEP.web. Data kan indtastes ma-
nuelt, men der kan ofte spares tid ved at uplo-
ade data i Excelformat – enten ved at indtaste 
data i regnearket eller eksportere fra økonomi-
system, der kan importeres direkte til 
IDEP.web. 
  

Du kan downloade en quickguide til IDEP.web 
og fileksempler på Danmarks Statistiks hjem-

meside: www.dst.dk/vsidep. 
 
 Kontakt Danmarks Statistik:  

Har du spørgsmål i forbindelse med 
IDEP.web, er du velkommen til at kontakte 
Danmarks Statistik på: www.dst.dk/sos 
 

https://www.dst.dk/vsidep
http://www.dst.dk/sos

